



人民日报社主管主办 □出版 中国汽车报社 □周报 □2016年10月10日~16日 □第3501期 □本期32版 □国内统一刊号 CN11-0056 □邮发代号 1-129 □零售价:6元

中国汽報

FISITA新任主席赵福全:

解惑中国 传道世界

12年前,他带回世界经验助力中国汽车;
从今以后,他要用中国的舞台影响世界。

▷▷ 详细报道见4版



扫描二维码
体验更丰富



微信



微博

自主品牌新一轮
内战正酣
乘用车 · 28

启乘名车广场
缘何一触即崩

经销商与后市场 · 23

自主品牌攻下
电动客车变速器市场

汽车零部件 · 19

发展智能网联
各部委都做了啥?

汽车互联 · 9

特朗普将美国汽车业
推上大选浪尖

国际新闻 · 7

卸下政策「紧箍咒」
汽车再制造

国内新闻 · 5

当选国际汽车工程师学会联合会主席

赵福全：解惑中国者传道世界

■本报记者 胡轶坤

12年前，他带回世界经验助力中国汽车；从今以后，他要用中国的舞台影响世界。

9月29日，韩国釜山，第36届世界汽车工程年会召开，经过激烈的全球竞选及理事会投票，国际汽车工程师学会联合会(FISITA)2018~2020主席诞生，他就是清华大学汽车工程系教授、国家千人计划专家、清华大学汽车产业与技术战略研究院院长赵福全。

在离开“世界汽车核心区”美欧日12年后，他却登上了国际汽车工程界的最高舞台。他说，这是因为现在的中国已经成为世界汽车核心区域。这一次，他击败了来自日本等国的强劲对手，继李骏院士之后，中国人再次代表亚洲成为FISITA主席，中国汽车工程学会理事长付于武说：“这是中国人的骄傲！”

授业清华整三年

傍晚时分的清华异常忙碌，“清华园”老校门前，学生与拍照留念的人流交织，赵福全接受完记者采访后，被要求来一张“摆拍”，旁边有人小声说：“这位是教授。”与三年前相比，依然是白衬衫、黑裤子，只是头发开始花白，赵总已是赵老师。他说，这三年比以前更累、更忙。

因为赵老师在接受采访，一位大三男生在赵福全的办公室门外等了好久，教授推门而出时，他才有点羞涩地询问：“我上大三了，能否向您请教一下未来的发展方向？”赵教授马上回答他：“稍后我会给你打电话，约时间谈。”男生非常欣喜。

12年前，他归国加盟自主品牌汽车企业，成为汽车“海归”的领军人物，聚光灯下殷殷期待，国人盼望自主品牌能因他们一步登天。他们的一举一动都会被解读出各种隐喻，海归神话、海归浪潮、海归困惑……三年以前，在赵福全离开汽车企业回归高校时，又让这些讨论热闹一时。不过，如今日趋成熟的中国汽车业，已能用理性、平静的眼光来看待海归。有意思的是，或许是因为赵福全三年来致力于产业与技术战略研究，又或许是因为他已经华丽转身、成功转型，他身上“海归”的标签逐渐淡化，并被“学者”、“专家”取代。

来请教未来发展方向的学生，应该听过《产品创造系统工程学》和《现代企业管理实践》这两门课。与传统课程不同，这两门课具有鲜明的赵式特色，既有产业实践，又有学术思考，更有授课体系，教材由他亲自编写，帮助学生未出校门就对工业产品创造的全过程、企业实际的运营管理有系统全面科学的了解和认识。常听到企业抱怨学校教育不接地气，对新员工要从头教起。改变这种育人模式，也是清华大学汽车工程系引进赵福全这样具有产业经验的教授的初衷之一吧。

“当时离开企业来到清华，有人猜测我是将大学视作跳板，当然不是。我是想在更广阔的平台上为产业、企业做事情，同时能利用中国的舞台，去影响世界。为更多的企业解惑的同时，也追逐自己更大的梦想。”赵福全说。实际上，在互联网改变汽车业风起云涌的这三年，不差钱的新企业和卯足劲的传统企业都到处招揽英才，不断向赵福全抛出重金橄榄枝的大有人在，但他都拒绝了，他说：“我感谢大家



FISITA 四届主席合影，从左至右分别为：2012~2014 主席李骏院士(中国一汽集团公司副总工程师兼一汽技术中心主任);2014~2016 主席 Paul A. Mascarenas OBE(福特汽车公司原首席技术官);2016~2018 主席 Daniel E. Nicholson (通用汽车全球副总裁);2018~2020 主席赵福全教授(清华大学汽车产业与技术战略研究院院长)。

对我的认可，但我清楚自己的目标，深知自己在这个年龄段想要什么。”

解惑中国转型期

赵福全要的是助力中国实现汽车强国梦，同时也实现个人“升级”发展的梦想。只有回到中国，这两个梦想才能一同实现。“中国汽车产业不断壮大，而产业和企业管理都还不够成熟，国家战略、产业政策、企业运营、技术决策等与经济发展、制造业转型升级、跨界融合相互交织，无论能源、环境、交通、城市建设，还是技术、管理、人才、资金，各个重要因素都深刻影响汽车产业和企业做强，并彼此关联，可谓千头万绪。因此，我深深感到亟需有人从战略高度，着眼全局，对这些问题进行梳理，并提出独立的、第三方的、系统的解决方案，为产业发展及企业进步建言献策。此时，产业智库的战略研究和企业发展的咨询服务就变得至关重要。”他说。清华大学，是适合他以智库的方式助力中国实现汽车强国梦、并帮助更多企业提高核心竞争力的最佳平台。

在中国，有关汽车的研究一直是“硬科学”主导，高校中从事汽车产业战略研究“软科学”的人更是寥寥无几，赵福全用三年时间在清华搭建起了近30人的科研团队，也开拓了清华汽车学科以“汽车产业与系统工程”学术方向、引领汽车产业智库建设及产业发展战略研究的全新局面。来到清华大学工作大约半年后，一次“被逼无奈”成就了后来的一桩大事。《中国汽车报》就“汽车强国”话题向他约稿，拟了几个题目“胁迫”他按期连载深入论述，做事认真的“赵总”把多年来自己对产业发展问题的体会和认识，进行了系统的思考和科学的梳理，最终撰写了6篇关于“汽车强国”的系列专论文章。这6篇文章在业内引起巨大反响，也摆上了部长们的案头。这件事赵福全至今想起来，都引以为三年来最令人激动的工作之一。“6论”第一次系统全面地分析了中国与汽车强国的差距和成因，并从国家战略高度阐述了中国建设汽车强国之路。在此基础上，赵福全两次牵头就汽车产业发展重大问题上书国务院，每次都得到了李克强总理的亲笔批示，为助力汽车强国建设做出了应有的贡献。

为了让政府和各方专家都能充分认识到汽车产业在制造业中的地位，在这三年中，赵福全与郭孔辉、李骏院士等一道做出了巨大努力。赵福全团队参与了中国工程院“制造强国战略研究”项目，并作为

主笔单位之一，担纲完成了《汽车强国战略研究报告》。这一项目支撑的《中国制造2025》，成为中国建设制造强国的行动纲领，而汽车也成功进入10大重点领域之一。鲜为人知的是，赵福全和汽车行业的领导及专家们为此付出的艰辛努力。因为当时很多业外领导、专家对汽车产业的重要性认识不足，又或者认为中国汽车大而不强，太不争气，不应该给机会。汽车行业代表们唇枪舌剑与之辩论，终于说服他们，汽车强国势在必得，而且当前不强也并非只是汽车行业自身的原因，更需要以汽车为载体，带动制造业整体升级。赵福全回忆当时现场辩论的激烈场景，曾经在5分钟的发言中，被打断了4次。

作为智库，赵福全不仅在国家层面为行业“解惑”，也帮助包括上海嘉定在内的很多地方政府及产业园区完成了“十三五”汽车产业的发展规划。同时作为多家企业的战略顾问，他还投入了大量精力，为这些企业提供发展战略及运营管理提升的咨询和指导。三年来，他带领团队承接了国家部委、地方政府及国内外多家企业的各类战略研究及咨询项目40余项，所领导的“中国建设汽车强国的差距分析与强国战略”项目刚刚获评2016中国汽车工业科学技术二等奖，这也是“软科学”迄今获得的行业最高技术奖项。

即便三年前已预计到行业正在发生深刻变革，但赵福全坦言，产业变化速度之快仍让他始料未及，尤其是智能互联对汽车产业的冲击和改变，在带给行业诸多挑战的同时，更带来了全新的机遇，这也使产业智库建设及发展战略研究变得更加重要。对于赵福全来说，这是其个人成功转型与产业探索转型交织共振的三年。

传道世界新车

世界各国汽车工程师学会的联合组织FISITA，是全球汽车界最具影响力的国际组织之一，能够担任FISITA主席，是汽车工程技术人员所能得到的最高荣誉。FISITA主席需要卓越的专业背景、国际影响和领导能力，因此在以往68年的历史上，该职主要由世界主流汽车企业的首席技术官出任。赵福全此次以教授身份荣膺此职，实属难得。

能够当选FISITA主席，与赵福全个人深厚的技术积淀、丰富的产业经验和广泛的国际影响力息息相关，但他说：“回到中国给了我这次当选的机会。”而在世界汽车产业转型的关键期及中国建设汽车

强国的攻坚期相互交汇的历史时刻，赵福全以其独特的背景出任FISITA主席，对于中国以及世界汽车产业的发展都有特殊的意义！

“近年来，中国汽车工程学会积极与世界接轨，使中国汽车工程技术人员在世界同行中的影响力日益扩大，而李骏院士作为第一位来自中国的FISITA主席，成功开展工作，也为中国人在FISITA理事会中赢得了信任与尊重，这些都成为我此次成功当选的重要背景。而更重要的大背景是中国汽车产业的快速发展，中国在世界汽车产业发展与技术进步中发挥的作用正日益重要。”赵福全这样理解自己此次的当选。未来汽车产业的变革，将最先发生在中国，赵福全坚信。

“当前汽车产业处在跨界融合的发展浪潮中，中国汽车产业具有后发优势，并可借力信息产业。同时，中国消费者对汽车产品的认识尚未形成定式，更易接受智能网联汽车等新概念、新技术和全新的商业模式。基于互联网、物联网等的新一轮科技革命，必将引发汽车产业颠覆性的变化，而这一次不仅仅是技术本身，更是整个产业生态的革命性变化。汽车本身正在被重新定义，新汽车人在诞生，老汽车人在重生。这种变革带给中国本土汽车企业的机遇是历史性的。”他说，“未来车企将不只生产出行工具，更要提供出行服务，互联互通、自动驾驶、汽车共享将成为趋势。汽车产业将向着低碳化、信息化、智能化的方向快速升级，并孕育出完全不同的商业模式、应用场景以及产业生态。”

而坐拥全球最大新车市场并加快建设汽车强国的中国，正是实践跨界融合发展的热土。从“拉车人”转型为“推车人”的赵福全，不仅要利用全球资源推动中国汽车产业进步，更要利用中国的舞台传新汽车之道于世界。他表示，担任FISITA主席后，将积极推进世界汽车产业的跨界合作、融合发展与技术进步。“智能互联与能源革命正在改变人类的汽车文明，汽车产业将迎来前所未有的发展机遇。”准备走马上任的赵主席说。

相关链接

赵福全简历

1985年毕业于吉林工业大学，1992年在日本广岛大学获博士学位。此后在英国帝国理工学院、美国韦恩州立大学、克莱斯勒汽车公司(原戴姆勒-克莱斯勒公司)技术中心任职。2004年回国后先后担任华晨汽车和吉利汽车的研发副总裁。2013年5月进入清华大学，从事汽车产业发展、企业运营与管理、技术发展路线等领域的战略研究。他于2006年被美国汽车工程师学会(SAE)授予Fellow称号，获得过20余项省部级以上奖项，拥有包括国家863计划专家委员会委员、国家科技基础条件平台建设专家顾问组成员、中国汽车工程学会惟一理事长特别顾问、中国汽车工程学会技术管理分会主任、中国汽车人才研究会副理事长、中国汽车精英智库执行主席等多项社会兼职。

(1版照片由杜琳摄影)